强硬回应安理会谴责发射卫星决议

朝鲜:将强化自卫性军事能力

责朝鲜发射卫星,扩大制裁对象,同时 呼吁重启朝核问题六方会谈,强调"有 必要克制任何可能加剧局势紧张的行 动"。朝鲜外务省23日回应称,将强化 包括核威慑在内的自卫性军事能力。

制裁相关机构和个人

安理会 22 日举行公开会议,15 个理事国一致通过 2087 号决议,谴责 朝鲜用弹道导弹技术发射卫星违反安 理会 1718 号和 1874 号决议, 要求朝 鲜停止 这类发射。

决议要求朝鲜以彻底、可核查、不 可逆方式放弃所有核武器及核项目, 立即停止所有相关活动。决议把分管 卫星发射的朝鲜宇宙空间技术委员会 等6机构以及平壤卫星控制综合指挥 所所长白昌浩等4人列入制裁名单。

决议重申期望以和平、外交和政 治方案应对当前局势, 欢迎经由对话 推动和平、全面解决;重申支持六方会 谈, 敦促会谈各方完整、迅速落实 2005年"9·19共同声明"

中国常驻联合国代表李保东说, 最初决议草案包含许多制裁措施,中 国认为这些措施不利于局势缓和,会



■ 安理会 15 国一致通过2087 号决议

损害朝鲜经济民生以及各国与朝鲜的 正常贸易和交往,经过一个多月密集 磋商,最终决议没有包含这些措施。

朝鲜认为决议不公平

朝鲜中央通讯社 23 日播发外务 省声明, 称朝鲜拒绝接受不公平的安 理会决议,并得出"最终结论":由于美 国没有改变敌对政策,除非世界实现 无核化,朝鲜半岛不可能实现无核化。

声明说, 鉴于美国敌对政策日益 明显, 按照尊重主权和平等原则达成 的"9·19 共同声明"已经无效,朝鲜半 岛无核化前景更加暗淡。"今后可以有 关于朝鲜半岛和平与稳定的会谈,但 不会有半岛无核化会谈。

措施, 从质量和数量上强化包括核遏 制力在内的自卫性军事能力, 以应对 美国始终露骨的制裁和施压。

美韩日考虑追加制裁

美国朝鲜政策特别代表戴维斯表 示,"球在朝鲜一边",局势如何演变取 决于朝鲜。 戴维斯 23 日到访韩国 24 日会晤六方会谈韩国代表团团长、韩 国外交通商部朝鲜半岛和平交涉本部 长林圣男,随后相继访问中国和日本。

韩国高级外交官说,韩美正商议 追加对朝鲜单方面制裁,可能选项包 括增加朝鲜船只在朝鲜半岛附近水域 行驶的难度、依照联合国制裁加强对 可疑朝鲜货船的检查。

日本也有意强化对朝鲜单方面制 裁,考虑扩大对旅日朝鲜人总联合会 高级干部访问朝鲜的限制范围、增加 从日本向朝鲜汇款的金额限制。

日本宇宙航空研究开发机构宣 布,定于27日发射一颗卫星,用于收 集自然灾害等相关信息。法新社认为 这是一颗新型侦察卫星,旨在强化对 朝鲜监控。

胡若愚 (新华社供本报稿)

制裁更具针对性 约束朝鲜有难度

国际问题专家认为,安理会制裁 决议是务实策略的选择, 更是反映了 各国利益,但制裁无法达到预期效果。

复旦大学国际问题研究院常务副 院长沈丁立指出,朝鲜于去年12月 12 日发射卫星,间接获得发射弹道导 弹技术。此举公然违反此前中国批准 通过的关于禁止朝鲜发展核武器等安 理会决议,应当受到惩罚。

有关制裁本身, 复日大学韩国与 朝鲜研究中心副主任蔡建说, 决议之 所以耗费一个多月才得以一致通过, 是因为中美在这一问题上存在巨大分 歧。蔡建指出,在中国争取下,制裁决 议仅针对相关机构和个人, 并未对粮 食、贸易、能源等方面加强制裁,相比 美国希望采取的更严厉制裁措施"缩 水"不少,但更具针对性,也符合各方

利益。更严厉的制裁只会使朝鲜采取 更强硬的报复措施, 对经济的严重影 响也会使朝鲜政权变得不稳定, 这并 非中国所希望的。两位专家均表示,从 某种程度上说,中国"帮"了朝鲜。

但两位专家认为, 制裁难以达到 预期效果。蔡建表示,朝鲜不顾国际社 会强烈反对而发射卫星, 表明朝鲜对 行为后果有所准备。"对制裁,朝鲜-

贯采取'用招强硬对强硬'方式应对"。 因此朝鲜的强硬回应在预料之中。蔡 建指出,发展弹道导弹和核武器是朝 鲜的既定战略,尽管制裁决议比温和 的联合国主席声明更具体、更有法律 效力,但难以真正起到约束作用。

蔡建认为,尽管韩国当选总统朴 槿惠表示要缓和南北关系, 但半岛无 核化是韩国底线。蔡建表示,朝鲜半岛 局势走向仍需看朝鲜行动, 如果朝鲜 进一步有强硬表示, 只会使地区局势 更不稳定。 本报记者 齐旭

驻阿美军司令 通过纪律调查

新华社华盛顿 1月23日电 美 国白宫发言人卡尼23日说,由于驻 阿富汗美军司令艾伦已通过国防部 纪律调查, 白宫将继续提名他担任 北约最高军事长官的程序。

卡尼说,鉴于国防部纪律调查 已经洗清艾伦违反军队风纪的嫌 疑, 白宣将继续提名程序。

国防部 22 日说, 艾伦已通过调 查,被证实未与佛罗里达州女性军 民联络员凯利交换不当邮件。

联邦调查局在调查中央情报局 前局长彼得雷乌斯的婚外情时,发 现凯利与艾伦曾交换数量惊人的电 子邮件,国防部随即启动纪律调查。

美国空军内部 性侵现象严重

新华社华盛顿 1月23日电 美 国空军参谋长韦尔什 23 日在国会 听证会上说,内部调查显示美国空 军内部性侵现象严重,2012 财年发 生的性侵案例比上一财年增加三 成,军方承诺将予以严厉打击。

美国众议院军事委员会当天针 对空军内部性侵案举行首场听证 会。韦尔什在作证时说, 初先调查显 示,2012 财年空军共接报 790 余例 性侵案例,比 2011 财年增加近 30%。还有更多案例出于种种原因 并未上报, 因此性侵现象的直实程 度可能更为严重。

英国公众对欧盟失望程度达史上最高

英国是否留欧盟 卡梅伦建议公投

建议如果保守党 2015 年赢得议会下 院洗举, 英国将在 2015 年至 2018 年 就是否退出欧盟举行公投

这番讲话立即招致法国不满。法 国外交部长法比尤斯警告这类公投危 险,强调加入欧盟不是"点菜"

关系日趋紧张

卡梅伦当天在讲话中抱怨, 英国 公众对欧盟的失望达到史上最高。

近两年英国与欧盟关系愈发紧 张。伴随欧元区主权债务危机持续发 酵,英国与欧盟掌舵者德国就银行联 盟、财政紧缩等一系列议题看法不一。 -- 些欧盟官员指责英国在欧盟中逐渐 边缘化,是不负责任的成员国。而在英 国国内, 民众因财政紧缩政策对欧盟 的不满情绪不断滋长。

卡梅伦说, 许多英国人讨厌欧盟 干涉他们的日常生活, 称欧盟的规定

卡梅伦表示, 他领导的保守党如 果在2015年赢得议会下院选举,将寻 求重新谈判英国与欧盟的关系。"一旦 谈好新协议,我们将举行公投,选项非 常简单,要么英国以新协议留在欧盟, 要么彻底退出。

倡议欧盟改革

在欧盟,但欧盟必须彻底改革。新欧盟 必须遵循5项原则:竞争力、灵活性、



■ 卡梅伦 23 日就英国与欧盟关系发表讲话

把权力归还成员国而不是夺走、民主 他强调, 欧元区债务危机是英国

必须重新评估与欧盟关系的主要原 因, 而更加紧密的欧盟不是英国寻求 卡梅伦倡导的公投能否付诸实

施,现在还是未知数。多项民调显示, 保守党所获支持率落后干主要反对党 工党。路透社分析,卡梅伦抛出公投设 想,或许是为迎合党派内部呼声。

卡梅伦说, 寻求重新谈判英国与 欧盟关系将是保守党 2015 年议会下 院选举的竞选承诺之-

法国公开反对

卡梅伦公开提出公投建议后不

久,法国表示不满。

法国外长法比尤斯说,英国经由 公投决定是否退出欧盟实际上是冒 险,"因为一旦英国退出欧盟,将遭遇 困难"。法国希望英国在欧盟内部发挥 积极作用,但不会允许英国自行选择 签署哪项欧盟规定。

他说, 欧盟的规定不是可以随便 选择的菜谱。"设想欧盟是一家足球俱 乐部,一旦你加入就是俱乐部成员,不 能说你想玩橄榄球。

法比尤斯警告,退出欧盟将影响 其他国家对英国的投资。"几天前我和 一些英国商人会谈, 我告诉他们: 听 好,一旦英国决定脱离欧洲,我们将把 为你们铺好的红地毯卷起来。

杜鹃 (新华社供本报稿)

中国声音

不应使南海问题 复杂化扩大化

新华社北京 1月23日电 中国 外交部发言人洪磊23日表示,希望 有关国家恪守承诺,全面认真落实 《南海各方行为宣言》,不采取任何 使问题复杂化、扩大化的行动。

有记者问, 菲律宾外长德尔罗 萨里奥22日称,将就与中国在南海 争端寻求国际仲裁,中国有何回应?

洪磊说, 中国对南沙群岛及其 附近海域拥有无可争辩的主权 中 国与菲律宾有关争端的根源和核 心, 是菲律宾非法侵占中国南沙群 岛部分岛礁引发的领土主权争议。

洪磊表示, 中国一贯致力干诵 过双边协商谈判解决争议, 体现了 极大的善意和诚意。由直接有关主 权国家谈判解决有关争议,是中国 与东盟国家在《南海各方行为宣言》 中达成的共识、《宣言》所有签署国 都应遵守自己的庄严承诺。

希望澳国家安全战略 有助于促进中澳关系

新华社北京1月23日电 中国 外交部发言人洪磊23日表示,希望 澳大利亚国家安全战略发布有助于 澳大利亚各界正确把握当前国际地 区形势,致力维护亚太地区稳定繁 荣,促进中澳关系发展。

有记者间, 澳大利亚 23 日发布 国家安全战略,中国对该战略涉华 内容有何评论?

洪磊说, 中国坚定不移走和平 发展道路,中国的发展对澳大利亚 及本地区其他国家是重要机遇。中 国注意到该战略积极评价中国在地 区和多边事务中发挥的作用,表示 愿与中国加强战略对话和各领域合 作,支持中国建设性参与地区事务。

美中贸易全国委员会强调

需营造建设性 中美经贸关系

新华社华盛顿 1月23日电 美 中贸易全国委员会23日表示,中美 经贸关系至关重要,美国不应将中 国经济增长视为威胁, 而应致力于 营告且有建设性的中美经贸关系。

委员会指出,中国是仅次于加 拿大和墨西哥的美国第三大出口市 场,但很多美国人对美中经贸关系 的重要性认识不够,对中国的经济, 金融现状存在误读。美国一些议员 过分渲染人民币币值低估议题,但 事实上,2005年以来人民币对美元 已累计升值超过30%。美国不应再 拿人民币币值做文章, 而应关注美 中经贸关系中真正重要的议题。

新加坡将设立 慰安妇纪念碑

新华社上午电 韩国一个民间 团体 23 日说,打算在亚洲多国修建 慰安妇纪念碑,新加坡将成为韩国 以外首个修建纪念碑的亚洲国家。

韩国慰安妇委员会说, 正推进 修建一座和平纪念碑,以一尊象征 韩国慰安妇的少女铜像纪念二战期 间遭受日本胁迫成为性奴隶的韩国 妇女,雕像将依据幸存慰安妇金馥 东(音译)的证词创作。金馥东 15 岁 时遭日本士兵掳走,在新加坡、香港 和马来西亚沦为性奴隶。

委员会说,第二尊少女雕像大 概 3 月设立于新加坡, 位置就在讨 去日军开设慰安所的地方。